

临沧：筑牢强边国防“铜墙铁壁”

临沧市位于云南省西南边境，是南方丝绸之路和茶马古道上的重要节点，全市有3个县与缅甸接壤，边境线长近300公里，有3个国家级开放口岸和5条通缅公路。近年来，临沧市结合特殊区位，全面实施党建引领强边固防，通过抓特色产业、推进乡村振兴、加强疫情防控等，不断筑牢祖国西南边陲的“铜墙铁壁”。

抓谋划 “万名干部规划家乡”

为巩固拓展脱贫攻坚成果，更好地推进乡村振兴，临沧市坚持党建引领、规划先行，于2018年12月启动实施“万名干部规划家乡行动”，动员2.64万名出生地和成长地在临沧的干部利用节假日回家乡，对全市6511个自然村进行规划。同时，全市1333个没有在外公职人员的自然村，也通过县级统筹有了“兜底规划”。

坐落在临沧市双江县勐库镇大雪山下的公弄村委会大寨村民小组是一个古老的布朗族寨子，历史与茶文化并重。曾任双江县人大常委会主任的叶自平，从小就在茶香环绕的大寨村民小组长大。“市委号召干部返乡规划家乡，退休后我就回来了。”如今他已是村民眼中的乡贤，在他看来，公弄村的发展，要围绕一座山、一片茶、一个古寨、一个民族来做文章。

随着村内道路硬化、茶园有机转化、旅游民宿和半山酒店建设

等工作逐步展开，公弄村党总支书记、村委会主任俸傣忠满怀憧憬：“明年我们村的1.5万亩古茶园有望通过有机认证，将来不但茶叶价格看涨，游客还能到这里深度体验‘茶山游’。”

公弄村的振兴规划是临沧市“万名干部规划家乡行动”的一个缩影。长期以来，乡村规划存在照搬照抄、千村一面、贪大求洋等问题。为此，临沧市充分发挥干部、群众熟悉家乡一草一木、一人一事的优势，请农村走出去的临沧籍市内公职人员回到家乡，和乡亲们一起谋划发展，共商乡村振兴大计。

如今，走进临沧各县（区），一个个漂亮、整洁的村落令人流连忘返。“喏，村里最漂亮的那栋房就是我家。”沧源县勐董镇龙乃村村民肖美英指着不远处的房子说，“以前我家住的是茅草房，现在我家住上了新房子，生活发生了翻天覆地的变化。”

龙乃村发生如此大的变化，正是“万名干部规划家乡行动”起了关键作用。龙乃村与缅甸掸邦接

壤，是集民族、山区于一体的典型抵边佤族村寨，1960年10月1日才正式回到祖国的怀抱。自临沧市启动实施“万名干部规划家乡行动”以来，龙乃村在短短几年间一跃成为中缅边境线上最具魅力的村子之一。

抓产业 持续推进兴边富民

产业发展是群众增收的支柱。近年来，临沧市坚持以党建为引领、以产业为支撑，发展壮大特色产业，让群众的“钱袋子”鼓起来、生活好起来，实现了基础牢、产业兴、边疆稳的新局面。

“有合作社带着我们干，土豆销路很好，价格也不错，是我们增收致富的好产业。”不久前，记者走进双江县忙糯乡小坝子村，村民李金友一边挖土豆一边说。小坝子村一直都有种植土豆的传统，然而前些年由于品种不佳，加上种植技术落后，土豆卖不上好价钱。2016年9月，村里成立了小坝子绿然高寒蔬菜种植专业合作社，把党支部建